

《传播赵佗文化 难舍悠悠乡愁》追踪

民间爱好者自费办“赵佗文化展”开展

在赵佗公园内“赵佗先人墓”南侧

□本报记者 苗静 文/图

昨天上午,赵佗公园内,“赵佗先人墓”南侧的一间房子里,不时有市民进进出出。这里开设了一个“赵佗返乡文化交流展”,是由热爱赵佗文化的几名民间爱好者自费筹办的。这个展览将长期举办下去。

赵佗是生活在两千多年前的著名历史人物,恒山郡真定县(今正定县)人,他在岭南建立了南越国,是南越国第一代王。来自赵陵铺、党家庄村的十来名民间爱好者,数十年来痴迷于赵佗文化,花费大量时间和精力读古籍、查资料、搞研究,写出了一大批研究赵佗文化的文章和文学作品。他们自发地聚在一起,成立了赵佗文化研究会,经常给别人讲解、传播赵佗文化。他们之中有退休职工,也有普通农民,都是从小守护着赵陵、听着赵佗的故事长大的,对于哺育自己的这片热土,有着一种难以割舍的家国情怀。(详见本报9月25日03版报道)

“赵佗返乡文化交流展”设在“赵佗先人墓”南侧的一间仿古房间里,场地是赵佗公园提供的。40多平方米的展厅内,四壁挂满了展牌,图文并茂。就连房屋的外墙上,也挂上了展板。展览的筹办者、赵佗文化研究会会长何信芳介绍,展览分两部分,展厅东部展出的是广州市南越王宫博物馆和南越王博物馆珍藏的文物图片,西部则是石家庄本地出土的与赵佗文化相关文物的图文介绍。另外还展出了赵佗文化研究会的部分作品。

这个展览10月10日上午正式开展,今后将长期展出。10日上午虽然下着大雨,还是有数十人专程赶来看展览。新华区园林局、赵陵铺镇的领导,以及众多赵佗文化爱好者冒雨赶来。尤其让何信芳感动的是,五十四所退休的陈木华,80岁高龄了,还赶来看展览,并要求加入赵佗文化研究会。

昨天上午,记者在展厅停留了半个多小时,进进出出



■“赵佗文化展”吸引了不少市民。苗静 摄

出的观众从未间断。赵佗文化研究会的作品也很吸引人,不少观众把作品从挂钩上取下来,一页一页仔细翻看。家住党家庄的李先生说,这个展览虽然规模不大,但内容挺丰富,“真没想到,南越王宫博物馆还珍藏着这么多精美的文物,我这是第一次看到。”李先生说,赵佗是咱们石家庄的骄傲,赵佗文化应该好好传扬、继承。

何信芳说,这个展览两年多以前就开始筹备了。当时,南越王宫博物馆在石家庄搞了一次展览,展览结束后,何信芳提出长久保存那些展板,主办方将40多块展板全都送给了他。这次,这些展板再次派上了用场。展厅西部展出的部分图片是由市博物馆、市文物局提供,有些则是何信芳专程到毗卢寺拍摄的。装裱和运输等费用,何信芳自掏腰包解决,布展的工作则是他和赵陵铺的几位乡亲一起完成的,从10月1日一直忙到9日。

何信芳说,《燕赵晚报》9月25日报道了这些赵佗文化研究者后,引起了特别大的反响。除了原有的十几个人外,又有20多人要求加入赵佗文化研究会。研究会目前正在办理注册手续,不久的将来就可以正式成立了。

小伙儿硬要塞给老太10元钱

老人手指上的戒指转眼没了

民警提醒:老年人要防范这种新式抢夺骗局

本报讯(记者 李兵)有陌生人强行往你手里塞钱,还口声声说是你之前不小心掉落的,遇到这样的“好事”,该怎样应对呢?民警就此提醒广大老年人,被人塞钱时,也许是一个骗局。

今年80岁的王老太家住省会维明街附近某小区,昨日10点多,独自坐着轮椅的王老太在小区里遛弯后,摇着轮椅准备往家走。就在这时,一个年轻的陌生小伙儿挡住了老人的去路。“老奶奶,这是您刚才掉落到地上的钱,请收好!”小伙子一边说着,一边将一张十元面值的纸币往老人手里塞。想到自己出门时身上根本没带着钱,发蒙的王老太赶忙拒绝,并一再声称自己没有丢过钱。

看到老人态度坚决,小伙子最终将钱收回并转身离去。王老太没有多想,直接返回家中。

回到家后,王老太突然发现,之前自己左手无名指

上一直戴着的戒指竟然不见了,“平常我左右手各戴着一枚戒指,从未摘下过,这咋突然就没了?”感觉奇怪的王老太,这才对之前陌生小伙儿强行给自己塞钱的事情产生了怀疑。为此,王老太立刻拨打了110报警求助。

西三教警务站值班民警张永辉等人赶到王老太家了解情况后,初步分析陌生小伙儿是在给王老太塞钱过程中,趁老人不注意从其手指上撬走了银戒指。根据老人的说法,不见的戒指价值2000余元,陌生小伙儿的行为已涉嫌抢夺。随后,此事移交到辖区公安部门做进一步调查。

民警介绍,近一段时间还曾发生过类似的事件。对此,民警表示王老太等人遇到的事件可以称为由“捡钱分钱”骗局衍生的升级版新骗局。为此民警提醒市民尤其是广大老年人,遇到类似情况一定要提高警惕,及时远离对方或报警,切莫因一时贪小便宜而吃了大亏。

男子在QQ群传播暴恐视频

被警方依法行政拘留十日

本报讯(记者 董世杰)昨日,记者从石家庄市公安局获悉,石家庄高新区一名18岁男子从境外网站下载暴恐视频并且在QQ群发布,结果被石家庄市公安局依法行政拘留十日。

近日,石家庄网警巡查执法接到网民举报,有人在QQ群中传播疑似暴恐视频,视频内容为某组织枪决“爆头”多名被俘人员的过程,场面极其血腥。接到举报后,石家庄网警立即协同高新区警方展开调查,于10月5日将庞某带至辖区派出所询问。

经询问,网民庞某(石市高新区人,男,18岁)承认了自己2017年10月4日在QQ群内发布了一段某组织枪决人质的视频。该视频是他从境外网站下载,经鉴定属于暴恐视频。庞某辩称其在QQ群发布暴恐视频是想让群里的人批评该行为。经过民警的批评教育,庞某认识到了自己行为造成的严重后果,保证今后不再观看、存储和传播暴恐视频。

依据《中华人民共和国反恐法》第八十条第(二)项之规定,庞某的行为构成“传播宣扬恐怖主义、极端主义的物品”,石家庄市公安局依法对其行政拘留十日。

大雨致使路面塌陷已修复

本报讯(记者 柳安臣)前几天的连绵阴雨,致使北贾村大街路面多处塌陷,给村民饮用水和出行都带来不便。

10日傍晚,家住正定县北贾村的王先生下班回家后,发现家门前的北贾村大街路面大面积塌陷,一个很大的泥坑横亘在道路中间,骑车经过的村民都要搬着自行车,在路边的水泥台阶上通过。

昨日10时许,记者来到北贾村大街现场看到,该路段的破损路面有多处,其中最大的一处塌陷路面大概有三米宽十几米长,坑内有些管线裸露着。坑内最深处达到一人多深,路面以下填充土已被雨水淘空,冲得不知去向。

村民王先生介绍,这两天连续下雨,路面塌陷导致自来水也停了。而最让王先生担心的是,塌陷路面下方都已悬空,距离两侧居民房基很近,这样会不会对两侧的房屋产生安全影响,谁也说不好。

北贾村村民范女士介绍,破损水管道已经接通。昨日下午,村干部带领施工人员赶到现场,对塌陷路面进行回填作业。



■北贾村路面塌陷现场。